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Aérodrome de Pontoise-Cormeilles en Vexin

  La menace se précise
Aéroport de Paris va proposer un nouvel arrêté pour autoriser des avions

jusqu’à 25 tonnes à utiliser l’aérodrome de Pontoise-Cormeilles en Vexin 

et projette d’y délocaliser le trafic du Bourget
Les membres de la DIRAP avaient bien remarqué la proposition numéro 12 du rapport d’information parlementaire n°1016 du 9 juillet au sujet de l’avenir du transport aérien français et de la politique aéroportuaire : « libérer de l’espace au Bourget et encourager le rapprochement de l’aviation d’affaires des zones d’affaires ». Nous ne pensions pas que nous serions concernés si rapidement !

En effet lors de la réunion de la Commission Consultative de l’Environnement ce 4 novembre, nous avons appris que suite à l’annulation de l’arrêté dit des « 45 tonnes » le 28 mai 2003 par le conseil d’état, Aéroport de Paris a l’intention de présenter un nouvel arrêté. Celui ci autoriserait des avions jusqu’à 25 tonnes à utiliser l’aérodrome de Pontoise-Cormeilles en Vexin afin de délocaliser une partie du trafic du Bourget.

Nous vous laissons apprécier le mépris d’ADP : « Notre idée est de favoriser le développement économique de l’aérodrome de Pontoise, dans la limite de l’acceptable pour les riverains ».

Cette limite est déjà atteinte car nous subissons déjà les nuisances de l’aviation légère et de Roissy .

Nous avons toujours en mémoire le projet de développement présenté par ADP en 1999 qui fixait le seuil de rentabilité de l’aérodrome autour de 60 avions par jour.

Depuis 1999, ADP a confirmé à plusieurs reprises qu’il n’y aurait pas de développement du trafic commercial sans, notamment, le consentement des élus, mais aujourd’hui le ton se fait plus pressant et nous avons tout lieu d’être inquiets.

En Ile de France, deux millions de personnes déjà subissent les nuisances aériennes.

Réagissons vivement pour éviter pour que la vie de milliers d’habitants du parc naturel régional du vexin et des grandes agglomérations voisines ne devienne un véritable calvaire. 

SOYEZ NOMBREUX A ENVOYER AU PREFET UN COURRIER DE PROTESTATION 

(vous pouvez signer et envoyer la lettre proposée au verso)

SOYONS PRETS A AGIR
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